

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a lap tulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A gonosz lélek.

Zombor, 1897. május 17.

(szf.) Igazán megáll az ember esze s önkénytelenül azt kérdezi, szüntelen azon töpreng, hogy „hová jutunk?” Annyi borzalom, annyi gonoszság, az emberi léleknek, szívnek és a jobb, nemesebb érzésnek olyan elfajulása észlelhető, amely kétségbe ejti nemcsak az erkölcsbíró, hanem egyaránt mindenkit, a kiből még egy csöpp emberi érzés van. Ugy látszik, a gonosz lélek szállta meg a világot, az hajtja ocsmány jármába az embert, az Isten képeire teremtett földi királyt. Vagy talán a gonosz lélek gazságait is tulleptük már? Félő, hogy úgy van; mert az emberi képzeteknek a tulvilági életre vonatkozó szűk korlátain belül még az ördög gonoszságát sem tudjuk úgy kiszínezni, hogy az a gonoszság vetekedhessen a modern század gazságaival.

Az általános erkölcsi elfajulást a mindennapi s fokozatosan szaporodó bűnök eléggé igazolják. Gyilkosságok, rablások, emberölések, sikkasztások napirenden vannak; a fegyház és börtön nem riasztja vissza a tettest; bánja is ő, akár a nagyvilágban, akár a szűk négy fal között tölti el az életét; hogy erkölcsi halott lesz, hogy az embertársainak megvetését vonja magára, azzal sem törődik, vagy ha törődik is, hát előre leszámol ezzel a körülménnyel. És nem ment a bűnöktől a társadalomnak legmagasabb rétege épügy, mint a legalacsonyabb réteg. Nagyon közönséges dolog az, ha valakit elfognak, elítélnék és a fegyházba elzárják. Már nem is csodálkozik fölülte senki, hanem igenis az talán feltűnnék, ha pár napig nem olvasnánk a lapokban bő tudósítást valamely ocsmány büntetéről. És ez természetes, mert hisz ép úgy rabjai vagyunk a szokásnak, mint pl. a szenvedélynek, hogy csak egyet említsék, — mint a részeges, korhely a szesz iránt táplált elöszeregetének. Ma pedig már nagyon is hozzávagyunk szokva ahhoz, hogy az ember nagyon keveset törődik a becsülettel, a tisztességgel, még kevesebbet az erkölccsel s a büntelen élettel.

Csak néha-néha borzad meg a társadalom önmagától, — akkor, ha az elvetemültség a gonoszságnak egy újabb fokozatát örökíti meg a sötét bűnkronikában. És ilyenkor felhangzik a panasz a laza erkölcsök ellen, feljajdul az erkölcsbíró, feljajdul az egész társadalom, magas és alacsony rangú egyaránt megbotránkozik. De a nagyfokú megbotránkozásnak és feljajdulásnak más következménye nincs, mint a felejtés. Elfelejtjük a nélkül, hogy a társadalmon segíteni igyekeznénk.

A teljes erkölcsi elzülésnek s a romlottság legnagyobb fokának egy szomorú példája a hódmezővásárhelyi méregkeverők esete. Ez az a fokozat, a mikor az ember megszűnik ember lenni; a szív ilyenkor a gonosz érzések tárháza, a lélek a romlottságnak piszkos fészke s az agy kombinatora a pokoli terveknek. Szív, lélek és ész azon isteni adományok, amelyek az embert a Teremtő végtelen kegyelme folytán az állattól megkülönböztetik. És mégis, az ember sokszor rosszabb az állatnál; a szépre és nemesre hivatott isteni adományok elfajulnak s legfeljebb arra szolgálnak, hogy minél raffináltabb módon hajtassék végre egy-egy gonoszság, egy-egy borzalmas büntetés. A hódmezővásárhelyi méregkeverők között volt egy, a ki nyugodt lélekkel mérgezte meg a tejtésztvérét; nyugodt lélekkel nézte, hogy a testvére megeszi a mérgezett lekváros derelyét.

Egy hang sem szólalt meg abban a romlott szívben, egy hur sem rezdült meg a gonosz lélekben. Hogy az ilyen lény nem ember, az bizonyos, de hogy az állatot sem szabad megsértenünk azzal, hogy hozzá hasonlitsuk, az is tény. A másik méregkeverő folyton a szent könyvből citál, a harmadik is Istenre hivatkozva akarja ártatlanságát bizonyítani. És mindannyian csekély anyagi haszonért, józan megfontolással ölték tervszerűen rakásra az embereket. Hát micsoda lények ezek? A ki figyelmesen elolvasta erről a bűnesetről eddig közölt tudósításokat, az utálattal fordul el azoktól a szörnyektől. És önkénytelenül ismét azt kérdezzük, hová jutunk, ha az ember már annyira elfajul.

És még le sem gördült a függöny, a szörnyek még el sem vették büntetésüket, már is újabb borzalomra ébred a társadalom.

A hódmezővásárhelyihez egész hasonló mérgezési büntetteknek jutottak nyomára ugyancsak a délvidéken, a mi nem messze szomszédságunkban. A főfészek Zsebely község.

Ugyanazzal a megrögzött gonoszsággal, ugyanazon eszközökkel halomszámra pusztították el a tettesek embertársaikat. Az áldozatok száma sokkal több, mint a hódmezővásárhelyi esetenél s a bűneset számai elvezetnek Zsebelyen túl még két-három községbe. Anyagi haszon vagy más érdek játszik szerepet; ezért a haszonért, érdekért szerezcsikát vagy más fajta mérget adtak be az áldozatoknak; nyugodt lélekkel elföldelte a férj a feleségét, a feleség a férjét stb. Talán még meg is siratták őket.

A század legborzalmasabb bűnesete! — Így irtak a hódmezővásárhelyi esetről. A zsebelyi eset szintén az, talán még borzalmasabb.

Ha eltűnődünk ezen borzasztó elvetemültség fölött, szinte szégyeljük, hogy emberek vagyunk. Minden emberi gazságnak, romlottságnak a betetőzése nyilvánul meg a hódmezővásárhelyi és zsebelyi hiénák irtóztató bünteteiben. Még csak az van hátra, hogy a testvér ebédet főzzön magának a testvére husából. A barbár nép vadsága semmi ehhez a kiszámított, tervszerűen előkészített s a modern világ individuumai által elkövetett gonoszságokhoz.

Igazán azt kell hinnünk, hogy a gonosz lélek szállta meg az embert. S annak gyönyörűsége is tellik bizonyára az emberi lélek elfajulásában, mert így gyűjti össze a pokol számára a legpompásabb exemplárisokat.

Az egyháznak, az államnak s a társadalomnak nagyon komolyan kell felfogni ezt a szomorú állapotot. Segíteni kell mindenáron a bajon, mert ha nem, úgy tudja Isten, mire ébredünk még a huszadik században?

Zombor szab. kir. város közigazgatási állapota 1896-ban.

Dr. Falcione Nándor közigazgatási előadó jelentése.

Zombor város mult évi közigazgatási állapota általában nem volt kedvező; a januári nagy hideg ellen a vetéseket majdnem semmi hó sem védte és így egy csekély rész kifagyott, nagyobb része meggyengült; február és március hónapok eléggé kedvezők voltak, de április és májusban a nagy záporok, hideg szelek és reggeli fagyok igen kedvezőtlen hatással voltak a vetésekre; június végén és július elején ismét sok eső és zivatar volt, minek következtében a búza a rozsa lépett fel és tetemes kárt okozott és az aratás is 8-10 nappal később vehette kezdetét, mint más években; a júliusi és augusztusi folytonos esőzések pedig nemcsak az aratást és ceplést hátráltatták, hanem a gabona minőségére is káros befolyással voltak, mert a gabona a keresztekben és kazlakban átázott és kicsirázott. A

szeptember is tulnyomóan esős volt, mi a szántási és vetési munkálatokat akadályozta, ellenben az év többi része általában kedvező volt, mert az enyhe időben december végeig lehetett szántani és így az elmaradt őszi munkálatok nagy részben pótolhattak.

Átérve a részletekre, az erdőszetre vonatkozólag nincs mit jelenteni, mert a város területén levő 81 hold erdőterület többnyire diszkertekből és a város közönségének szórakozó helyéül szolgáló városi erdőből áll, melyekben erdőgazdaság nem üzetik.

A lötenyésztés terén a haladás kétségtelen, bár a kigazdák kezén levő kancaanyag minősége nem egészen megfelelő, de az állami fedező ménnek állandó használata folytán az anyag folytonosan javul és a lönevelés és gondozás terén is öröndetes haladás tapasztalható.

A tenyészirány általában a könnyebb háta és hámos lö tenyésztése, de mindinkább tért foglal a nagyobb és csontosabb lovak tenyésztése.

A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület a rendes évi lódíjazást október hó 11-én Garán tartotta meg, szeptember hó 27-én pedig Zomborban rendezett löversenyt és bár a rendkívüli időjárás miatt a közönség nem látogatta úgy, mint előző években, az egylet a sikerrel meg lehet elégedve, mert versenyző szép számmal jelentkezett, a versenyek jól sikerültek és kivált az ügétő versenyek élénk érdeklődést kellettek.

Az értékesítési viszonyok elég kedvezők, mert a helybeli vásárokat a szabadkai, boszniai és bécsi lökereskedők rendszeresen fölkeresik és a jobb anyag kedvező áron könnyen eladható; ezenkívül március hó 28-án katonai lövászár tartott, melyen az elővezetett 336 drb lö közül a bizottság 15 drbot vett meg 312 frt átlag árban.

Az állategészségügy kedvezőtlen volt; a sertések között a sertésvész egész éven át pusztított; a szarvasmarha között pedig nyáron szörványosan a szájszél- és körömfájás lépett fel; az idevágó törvények és rendeletek a helybeli állami állatorvos szigorú ellenőrzése mellett a lehetőség szerint végrehajtottak.

A vásároknak a mult évben nem kedvezett az időjárás, a nagy esőzések és az ennek folytán járhatlan utak a forgalmat tetemesen megapasztották.

A szarvasmarhatenyésztés terén haladás alig észlelhető, bár a város kiváló tenyészetekből, mint a rasztinai, kisszállási és futtaki uradalomtól szerzi be a szép magyar fajú bikákat, de minthogy a városban mindinkább szaporodnak a nyugati fajtájú tehének, az egész állomány egy keverék mindenféle fajtából, minden egyöntetűség és határozott tenyészirány nélkül; ezenkívül a borjúk tulnyomó része 3-4 hetes korában a mézárshoz kerül, úgy hogy a tejelő tehének állománya csak folytonos behozatal által tartható fenn.

A sertésenyésztés az egész éven át uralkodott sertésvész miatt hanyatlott, mert a tenyészállatok egy része is elpusztult és a szigorú zárlati intézkedések miatt a forgalom teljesen szünetelt és sertésvásárok nem tartattak.

A juhtenyésztés is hanyatlott, mert a gazdák a juhtartást mindig szűkebb korlátok közé szorítják.

A baromfitenyésztés ellenben öröndetes lendületet vett, a tojáskivitel folyton emelkedik és kivált a ludkivitel nagy mértéket öltött és a tenyésztők jó árakat értek el.

A mezőgazdasági állapot nem volt kedvező; az abnormis időjárás sok kárt okozott, mégis a termés jó középnek mondható; termelt kat. holdankint átlag buza 8 mmázsa, árpa 8 mmázsa, zab 7 mmázsa, tengeri 9 mmázsa, burgonya 35 mmázsa; a minőség általában közepes, azonban helyenkint a buza a rozsa miatt annyira szorult szemű, hogy a 70 kilót sem érte el. Az értékesítés az aratás után kedvezőtlen volt, a búzát 5 frt 50 krért, az árpát 3 frtért, a zabot 5 frtért, a csöves tengerit 1 frt 70 krért adták el; a buza ára később folyton emelkedett és az év végén elérte a 8 frtot, az árpa és tengeri ára azonban nem emelkedett.

Július hó 24-én nagy jégeső érte a város határának északnyugati részét, és a lóban álló mintegy 2000 hold zabvetésben 20-50% kárt okozott.

A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egylet Zombor város területén is működik, székhelye is itt van és számos tagja zombori lakos; évenként felváltva a megye különböző helyein rendez kiállításokat, versenyeket, így a mult évben Zomborban löversenyt, Garán lódíjazást; Zomborban mintegy 5000 forint költséggel kényelmes löverseny-tribünt építtetett és szaklapja és tanulmányi kirándulások rendezése által tagjai között a szakmerekteket szép sikerrel terjeszti.

A gazdasági szakismeretek terjesztésére ezenkívül más intézkedések nem történtek és kívánatos, hogy legalább a gazdasági ismétlő iskolák mielőbb szerveztesenek, mert kiválóan alkalmasak arra, hogy a kisgazdák között a legszükségesebb ismereteket tágabb körben terjesztessék.

Kereskedelmi növények közül csak a repcét és kenderet termesztik csekély mértékben; a kender is a szükséges áztatók és szakismeret hiánya miatt többnyire lábon adatik el a szomszéd községek német lakosainak, és nagyon óhajtott volna a kendertermelés fokozása érdekében intézkedéseket tenni.

A selyemtenyésztés nagy lendületet vett és szép jövedelmet juttat a népesség legszegényebb részének, de még sokkal nagyobb mértékben terjedhetne, ha eleget szederfa lenne.

A szőlőművelés terén a filloxera-vész folytonos terjedése folytán nagy a hanyatlás, mert a város mintegy 545 hold szőlőjéből a tulajdonosok már teljesen elpusztult, a többi is rövid idő alatt tönkre megy. Amerikai szőlőoltvány-telep kettő van a városban, egyet a város tart fenn mintegy 4 holdon, a másik Késmárky Béláé 2 holdon, de a múlt évben részint a gyakorlott munkások hiánya, részint a kedvezőtlen időjárás miatt az oltványok nem eredtek meg; a múlt évben amerikai oltványokkal 3 szőlő telepitett mintegy 2 holdon, melyek igen szépen fejlődtek, és remélhető, hogy ha elegendő oltvány fog rendelkezésre állni, a telepítés nagyobb lendületet fog venni.

A múlt évi szitret a peronoszpora miatt igen rosszul sikerült, mert alig termelt valami és a minősége is igen rossz volt.

A gyümölcsészet terén haladás tapasztalható, mi- ben nagy része van a jól kezelt városi faiskolának, mely igen szép gyümölcsfákat ad a közönségnek olcsó áron (darabját 20 krért); azonban vagy a klimatikus, vagy a talajviszonyok nem kedvezők, mert a gyümölcs- fák általában keveset teremnek és hamar tönkre mennek, az értékesítés nehéz, mert semmiféle gyümölcsből sincs nagyobb mennyiség, és így a kereskedelem nem fejlődhetik.

A méhészet teljesen pang; az egész város területén alig egy-két ember foglalkozik ezen hasznos gazdasági ággal.

A tejjgazdaság mindig nagyobb tért foglal el és mindig újabb tehénstérek keletkeznek a városi közön- ség fokozódó tejszükségletének kielégítésére. Rendszeres tehénstérek van jelenleg Falcione Sándornak 15 darab bonyhádi tehénrel, Thum Adolfnak 8 darab bonyhádi tehénrel, Körös Eszternek 20 drb, Husvéth Istvánnak 14 drb teljesen magyar és nyugati fajta tehénrel; az évi átlagos tejhozam 1200—1600 liter közt váltakozik és a tej 6—8 kron értékesül; ezeken kívül számtalan kisebb tehénstét látja el a várost tejjel.

Megemlítendő még, hogy az itteni szerb nők birka- tejből jó minőségű bődösajtot készítenek, mely „zombori turó” elnevezés alatt az egész vármegyében, sőt azon túl is élénk keresletnek örvend és kilója a minőség és év- szak szerint 40—80 krajcáron értékesül.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye egyetemét képező törvényhatósági bizottság részéről több sürgős ügy letárgyalhatása céljából folyó évi május hó 25-ik és a szükséghez képest a következő napon mindenkor reggeli 9 órakor rendkívüli közgyűlés fog tartatni.

Tárgysorozat:

1. Belügyminiszteri rendelet dr. Vojnits István főispán urak Baja város főispáni állásától való felmentése tárgyában.
2. Belügyminiszteri rendelet melylyel a vármegye törvényhatósági bizottságának 2038. szám a. hozott azon határozatától melylyel kimondatott, hogy az 1896. évi a községi jegyzők nyugdíjazásánál kétszeresen számítások be, a jóváhagyást megtagadja.
3. Belügyminiszteri rendelet a betegápolási költségekre 2069 1896. számi határozattal megszavazott 12,000 frt megyei pótdadónak számláján leendő megállapítása és az idézett számú megyei közgyűlési határozat ellen Zenta r. t. város által beadott felebbezés tárgyalása iránt.
4. Vallás- és közoktatási miniszter rendelete melyben a kiállítás falujában épített sokacház belső berendezésének a magyar néprajzi muzeum részére történt átengedését köszönetet nyilvánítja.
5. Kereskedelmiügyi miniszter rendelete a bezdáni gözbajó állomáshoz vezető utvonalon és azon levő hid fenntartása tárgyában.
6. Sopron vármegye közönségének átirata az 1893-ik évi IV. t. c. 14. §-ában foglalt kedvezménynek magasabb illetménybe lépés esetében, a vármegyei tisztviselőkre leendő kiterjesztése iránt.
7. A vármegye közigazgatási bizottságának átirata, melylyel a szegedi kir. erdőfelügyelőségnek az erdők 1896. évi állapotáról szóló jelentését bemutatja.
8. Főispán ur átirata Karvázy József alszámvevőnek fősámvevővé és ifj. Szemző István számvagyornoknak alszámvevővé történt kinevezése tárgyában.
9. Főispán ur átirata Horváth Dezső szolgabíró véglegesítése tárgyában.
10. Alispáni előterjesztés a szabályi szolgabírói lakáson szükséges javítási munkálatra előirányzott 135 frt 67 kr engedélyezése tárgyában.
11. Ugyanannak előterjesztése az állami pótvadalmazás terhére 1 szolgabírói és 7 járási irnoki állás szervezése tárgyában.
12. Ugyanannak jelentése a Hódcság községben felállított adóhivatal helyiségeinek felépítése tárgyában.

13. Ugyanannak jelentése a kátyi község ház kijavítása tárgyában.
14. A megyei árvaszék elnökének előterjesztése az árvaszéki irodában eddig alkalmazott két ideiglenes díjnak még egy felévre leendő alkalmaztatása tárgyában.
15. A „Mensa akademika” kérelme évi segély megszavazása iránt.
16. A „Magyarország és a Nagyvilág” szerkesztősége és kiadóhivatalának kérelmelevele anyagi segélyezés iránt.
17. Az ó-becsei honvédelmi bizottság kérelme adomány megszavazása iránt.
18. Putterer Vendel és társai felebbezése a Csataalján megejtett irnokválasztás ellen.
19. Araniczky Kósza felebbezése a Nádaly községben megejtett előjáróválasztás ellen.
20. Pluzsarov Milán és társai ó sztpári lakosok felebbezése a községi képviselőtestület azon határozata ellen, melylyel az 1884—1891. évi bírák, pénztárnokok és jegyzői ellen fenytő eljárás megindítása mondatott ki.
21. Oszthheimer Lukács és társai felebbezése Csávoly község képviselőtestületének a helyettes tanítók javadalmazása tárgyában.
22. Perr Gyula felebbezése Martonos község képviselőtestületének napidíjai tárgyában hozott határozata ellen.
23. Tencs Márton bácsföldvári helyettes állatorvos felebbezése a község képviselőtestületének fizetése iránt hozott határozata ellen.
24. Nádaly község előjáróinak felebbezése a község képviselőtestületének a fogyasztási adókiivetés tárgyában hozott határozata ellen.
25. Manojlovits János h.-szenttamási végrehajtó felebbezése a község képviselőtestületének jutalmazása iránt hozott határozata ellen.
26. Radujkov Milán adai lakos felebbezése Ada község képviselőtestülete által, a B.-B. vármegyei h. é. vasut részvénnytársaságba igazgatósági tag választása ellen.
27. Turia község képviselőtestületének egy végrehajtói állás rendszeresítését kimondó határozat és ez ellen Czonojacski Ráda által beadott felebbezés.
28. Lok község képviselőtestületének határozata a rendőrség fizetésének leszállítása tárgyában és ez ellen Ladányi János által beadott felebbezés.
29. Pivnicza község képviselőtestületének ugyanezen tárgyban hozott határozata és ez ellen Schnatl Pál beadott felebbezés.
30. Bács-Petrovostellő község képviselőtestületének Kekity Lenka tanítónő fizetésének felemelését megtagadó határozata és ez ellen nevezett által beadott felebbezés.
31. Gákova község képviselőtestületének határozata az iskola és tanítói lak felépítése tárgyában és ez ellen Till Péter felebbezése.
32. Glozsán község képviselőtestületének határozata a község ház udvara és az átjáratok kikövezéséhez szükséges téglák beszerzése tárgyában és ez ellen Radivojev István felebbezése.
33. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata az előfogatosok segélyezése tárgyában és ez ellen Kovács Mihály felebbezése.
34. Ugyanannak a községi földék bérbeadása tárgyában hozott határozata és ez ellen Nagy János felebbezése.
35. Zenta r. t. város képviselőtestületének egy díjnak alkalmazása tárgyában hozott határozata és ez ellen Szárits Bertalan felebbezése.
36. Rigyica község képviselőtestületének határozata a tagosítási és legelőfelosztási ügyben kötött egyezség tárgyában.
37. Ada község képviselőtestületének határozata a postai ajánlott, pénzes és egyéb küldemények átvétele iránt alkotott szabályrendelet tárgyában.
38. O-Becse község képviselőtestületének határozata a közbiztonsági használatára iránt alkotott szabályrendelet tárgyában.
39. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata a „Hunyady Mátyás” lovasszoborra megszavazott adomány tárgyában.
40. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata Marinkov Emilnével a Winkler-féle elhordott dombert adandó kártalanítás érdemében kötött egyezség jóváhagyása tárgyában.
41. Mohol község képviselőtestületének határozata ártézi kutak költségeinek fedezése és két kut fúrásának biztosítására Orbán Sándorral kötött szerződés jóváhagyása tárgyában.
42. Ada község képviselőtestületének határozata Miklós István és Istenes János adai lakosoktól Zenta-órom alatti vízlecsapoló-társulat céljaira vásárolt területekre vonatkozó adásvevési szerződésnek jóváhagyása tárgyában.
43. Bács-Keresztur község képviselőtestületének határozata a fogyasztási adó kezelők díjazása tárgyában.
44. O-Becse község képviselőtestületének határozata egy 60,000 frtos ideiglenes költsön felvétele és a község tulajdonát képező regale kártalanítási kötvény eladása tárgyában.
45. Mohol község képviselőtestületének határozata a millenium emlékére egy ösztöndíjalapítvány létesítése tárgyában.
46. O-Becse község képviselőtestületének határozata a kiltvárosi segédlelkész javadalmazása tárgyában és ez ellen Vojnovits Áron felebbezése.
47. Bezdán község képviselőtestületének határozata a Kedves István ingatlanaira vezetett zálogjog törlése tárgyában.
48. Zenta r. t. város képviselőtestületének határozata Keresztur Károly díjnak napidíjának felemelése tárgyában.
49. Ada község szabályrendelete a fogyasztási és ital- adó beszedési jutalék bováfordítása tárgyában.
50. Ugyanannak szabályrendelete a községi vagyonkezelés körül felmerülő hirdetmények közzététel tárgyában.
51. Uj-Palánka község építési szabályrendelete.
52. N.-Palánka község építési szabályrendelete.
53. Obrovác község építési szabályrendelete.
54. Temerin község képviselőtestületének határozata Németh János tűzkárosult segélyezése tárgyában.
55. Németh-Palánka község képviselőtestületének határozata Kohn Ignác elmebeteg eltartása tárgyában.
56. Mosorin község képviselőtestületének határozata a fogyasztási adó kezelőinek díjazása tárgyában.
57. Uj-Palánka község képviselőtestületének határozata Ruzsmann Julianna ingatlanának megvétele tárgyában.

58. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata a kisbírák fűtési díja tárgyában.
59. O-Becse község képviselőtestületének határozata a község tulajdonát képező ingatlan egy részének eladása tárgyában.
60. Torzsa község képviselőtestületének határozata az Umstadt János ingatlanára vezetett zálogjog törlése tárgyában.
61. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata az izr. tanítók fizetése és az izr. iskolaépület átvétele tárgyában.
62. Gyulafalva község képviselőtestületének határozata az előjárók fizetésének felemelése tárgyában.
63. O-Becse község képviselőtestületének határozata a községbeli tanítóknak a tanítói gyűléseken való megjelenésük alkalmával napidíj és fuvarköltésben leendő részesítése tárgyában.
64. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata a hajóállomás kijavítása tárgyában.
65. O-Becse község képviselőtestületének határozata a felépítendő gőzfűtő vállalkozójának segélyezése tárgyában.
66. Jankovác község képviselőtestületének határozata Csincás Franciska kegydíjazása tárgyában.
67. Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata a rendőrség ruházati költségeinek a közpénztárból leendő fedezése tárgyában.
68. Apatin község képviselőtestületének határozata az iskolaszolgák díjazása tárgyában.
69. Uj-Palánka község képviselőtestületének határozata a harangozó fizetésének felemelése tárgyában.
70. Karavukova község képviselőtestületének határozata a róm. kath. templom részére egy új orgona beszerzése tárgyában.
71. O-Becse község képviselőtestületének határozata a lovasrendőrök felszerelésének beszerzése tárgyában.
72. Bács-Beresztur község képviselőtestületének határozata egy napidíjazás tárgyában.
73. Prigl-Szent-Iván község képviselőtestületének határozata a nevéll álló ingatlanok Kirschenmayer József nevére leendő átírása tárgyában.
74. Melykut község képviselőtestületének határozata a Horváth Ferenc ingatlanára vezetett zálogjog törlése tárgyában.
75. Ada község képviselőtestületének határozata a Hadik János ingatlanára vezetett zálogjog törlése tárgyában.
76. Ugyanannak határozata a Biró Ignác ingatlanára vezetett zálogjog törlése tárgyában.
77. Csávoly község határozata a községi hadnagy fizetésének leszállítása tárgyában.
78. Bács-Vaskut község képviselőtestületének határozata a község házának újból való felépítése tárgyában.
79. Kulpin község képviselőtestületének határozata egy 500 frtos rövid lejáratú kölcsön felvétele tárgyában.
80. Bács-Szt-Tamás község képviselőtestületének határozata a községi rendőrök fizetésének felemelése tárgyában.
81. Obrovác község képviselőtestületének határozata az adópénztárnok fizetésének felemelése tárgyában.
82. O-Becse község képviselőtestületének határozata Zsvikov Pája kegydíjazása tárgyában.
83. Gyulafalva község képviselőtestületének határozata egy tűzifecskendő beszerzése tárgyában.
84. Uj-Szivac község képviselőtestületének a kised- óvónő és dajka fizetését megállapító határozata.
85. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata Labdy István végrehajtó kegydíjazása tárgyában.
86. Bajmok község képviselőtestületének határozata a községi pénzek elhelyezése tárgyában.
87. Wekerlefalva község képviselőtestületének határozata az u. n. „ispáni illetményföldék”-nek a kincstártól leendő megvétele tárgyában.
88. Alsó-Kovil község képviselőtestületének határozata egy rövid lejáratú 500 frtos kölcsön felvétele tárgyában.
89. Lok község képviselőtestületének határozata a községi jegyző segélyezése tárgyában.
90. O-Becse község képviselőtestületének határozata a legelőfelosztás folytán a községtől elvett ingatlanok utáni állami adó és ármentesítési hozzájárulási összegeknek kivetése és beszedése tárgyában.
91. Goszpodince község képviselőtestületének határozata a közlegelő egy részének felszántása tárgyában.
92. Mosorin község képviselőtestületének határozata a község ház és jegyzői lak építési költségeinek mikénti fedezése tárgyában.
93. Ada község képviselőtestületének határozata a Dragin Velimir ingatlanaira vezetett zálogjog törlése tárgyában.
94. Alsó-Kovil község képviselőtestületének határozata Laczkovits József jutalmazása tárgyában.
95. Vilova község képviselőtestületének határozata a községi rendőrség ruházatának a községi pénztárból leendő felszerelése tárgyában.
96. Ugyanannak határozata a községi másodbíró fizetésének megállapítása tárgyában.
97. Csurogh község képviselőtestületének határozata a körállatorvos fuvarátalányához leendő hozzájárulás tárgyában.
98. Kovil-Szt-Iván község képviselőtestületének határozata a községi jegyző jutalmazása tárgyában.
99. Goszpodince község képviselőtestületének a rendőrségi szabályrendelet módosítása tárgyában hozott határozata.
100. Szilbás község képviselőtestületének határozata egy irnoki állás rendszeresítése tárgyában.
101. Uj-Palánka község képviselőtestületének határozata ugyanezen tárgyban.
102. Potoczki Pálné szül. Rausch Mária csávolyi lakos szülészőni oklevele.
103. Özv. Dobronyoczkai szül. Koczák Apolló mélykúti lakos szülészőni oklevele.
104. Dr. Stangl Sándor orvostudori oklevele.
105. Dr. Rohacsek István orvostudori oklevele.
106. Dr. Neumann Ignác orvostudori oklevele.
107. Zenta r. t. város képviselőtestületének határozata a jégkészlet beszerzése körül fölmerült költségtöbblet fedezése iránt.
108. Goszpodince község képviselőtestületének határozata behajthatlan követeléseinek leírása iránt.
109. Fetter János ó-becsei községi jegyző nyugdíjazása.
110. Bikár György déronyai községi jegyző kérvénye helyettesi idejének beszámítása iránt.

111. Béres község
112. Baja dinovce és O-Verbász, 1896. évi közpénz
113. Hódcságának 1895. évi számadata

Főüg-
szegedi kir.
megvizsgálta
tisztelendő
Kálmán kir.

Kacz-
vinszky Kálmán
pénzügyigazg.
tetett ki. O.
Kaczvinszky
szorgalmasan

Kino-
adóhivatali g.
tisztizte nevez

Kino-
János dr. bá.
kornokká ne

Előle-
hódcsági ki-
tette elő.

Előle-
lásthy Ödön
ellenőrt a 90

Előle-
hivatali ellen
Vengrovisz

Előle-
palánkai és
tési osztály

Jóváh-
katholikus ol
hogy külföldi
szám alatt le

Bács-
pozonnyi kor
pélyen Bácsn

Bács-
István főispán
orsz. képvisel

Bács-
Gyula apát pl

Eretts-
egy a főgimn
lában az eret
nek határnap

Tanít-
kereskedelmi
zatába, Niede

Tanít-
fizetési osztály
János, Waig

Tanít-
Pottokár Erd
Darnay Péter

Tanít-
tanítónők a
Steiger Györg

Tanít-
2. fokozatba
tizenyedik f

A fels-
tása. Városi
hogy a zombi

A fels-
mositassék. U
fogja felkeres

A fels-
minisztert. A
állanak, hogy

Latino-
ják: Latinovi
vége Kalocsá

Latino-
György kaloc
holttestet is

Latino-
János tinnini
ponti papságo

Latino-
mári nemes I
Borsódról, I

Latino-
lelkészdedett
felül Kalocsa

Latino-
részvétellel a
nak, kit nem

Latino-
kedves nyája
szívjósága is.

Latino-
kötelességeit
érdekében tud

Latino-
lyáját marada
kan és soká t

Latino-
fordultak, s a
mióta a közel

Latino-
tartott. Evtéte
keresték föl

Latino-
szives vendége
uraitól kezdve

Latino-
tisztelőt és a
gározta a társ

Latino-
Az utóbbi éve
fővárosba, esa

Latino-
kelet szükséges
gálni, és a j

Latino-
ót tisztelői sz
kivánt eredm

Latino-
lönösen Baja
kiben a nemes

Latino-
főkaptalan es
siratja.

Elhala-
ifjuság a foly
időjárás miatt

Harmi-
hó 14-én tilte
ködésének be

111. Béregh, Alsó-Kovil, O-Morovica, Pacsér és Sztanisics községek 1897. évi pótköltségvetése.

112. Bajmók, Gardinovec, O-Sztpár 1893. évi, Gardinovec és O-Sztpár 1894. évi, Lality, Bács-Vaskut, O-Verbász, Mélykut, Uj-Szivac és Turia községek 1895. évi közpénztári számadásai.

113. Hódságh község szegény iskolás gyermekek alapjának 1895. évi, és árva ház alapjának 1895. és 1896. évi számadása.

Ujdonságok.

Főügyész Zomborban. Lobmayer István szegedi kir. főügyész pár napig városunkban időzött s megvizsgálta mintaszéri ügyészségünket. Ittléte alatt tiszteletre Sándor Béla, volt főispán, majd Kardos Kálmán kir. ügyész estélyt adtak.

Kacvinszky Kálmán kinevezése. Kacvinszky Kálmán, zombori pénzügyi titkár, helyettes pénzügyigazgató Veszprémben pénzügyigazgatóvá nevezett ki. Oszinte örömmel regisztráljuk e hírt, bár Kacvinszkyban a zombori pénzügyigazgatóság egyik leg-szorgalmasabb és legképzettebb tisztviselőjét veszti el.

Kinevezés. Fried Ignác békés-csabai díjtalan adóhivatali gyakornokot a m. kir. pénzügyminiszter adó-tisztté nevezte ki a szabadványi adóhivatalhoz.

Kinevezés. A szegedi ítélőtábla elnöke Majnitsky János dr. bács-szenttamási lakos ügyvédjelöltet joggyakornokká nevezte ki.

Elöléptetés. Ófelsége a király Jusics Lajos hódságh kir. járásbíróját a VII. fizetési osztályba léptette elő.

Elöléptetés. A m. kir. pénzügyminiszter Palásthy Ödön zombori kir. pénzügyigazgatósági számellenőrt a 900 frtos fizetési fokozatba előléptette.

Elöléptetések. Kaizer Károly ó-becsei adóhivatali ellenőr a X-ik fizetési osztály 1000 forintos, Vengrovits Ede és Csörja Ignác bajai, Pelikán Lipót palánkai és Farakas Pál zombori adótitkok a XI. fizetési osztály 700 forintos fokozatába léptek elő.

Jóváhagyás. A belligyminiszter a b. doroszlói katolikus olvasókör alapszabályait, azon megjegyzéssel, hogy külföldiek az 1875. évi május hó 2-án 1508/eln. szám alatt kelt belligyminiszteri körrendelet szerint ezen körnek tagjai egyáltalán nem lehetnek, jóváhagyta.

Bácsmege és Zombor Pozsonyban. A pozsonyi koronázási emlékszóbornak leleplezési ünnepélyén Bácsmege és Zombor városa részéről dr. Vojnits István főispán, gróf Széchenyi Emil, dr. Molnár Károly orsz. képviselő, Schlagger Gyula polgármester és Fejér Gyula apát-plebánus voltak jelen.

Érettségi vizsgálatok. Tegnap kezdték meg egy a főgimnáziumban, mint a felső kereskedelmi iskolában az érettségi vizsgálatok írásbeli részét. A szóbelinek határnapja eddig még egy intézetnél sincs meghatározva.

Tanítói kinevezések. Bruck Ferenc újvidéki kereskedelmi igazgató a betediki fizetési osztály 2. fokozatába, Niedermayer Gyula újvidéki tanár a kilencedik fizetési osztály 2. fokozatába, Oppenländer Gyula, Fauszt János, Waigang János apatini, Harraich Etel újvidéki, Pottokár Endre titeli, Bréger Adél, Fizek Julia újvidéki, Darnay Peter titeli polgári iskolai rendes tanítók, illetve tanítónők a tizedik fizetési osztály első fokozatába, Steiger György, Szemere Gábor a tizedik fizetési osztály 2. fokozatába, Nágel Róza újvidéki tanítónő végül a tizenegyedik fizetési osztály első osztályába léptették elő.

A felső kereskedelmi iskola államosítása. Városunkban mozgalom indult meg arra nézve, hogy a zombori városi felső kereskedelmi iskola államosítsassék. Legközelebb — mint értesülünk — deputáció fogja felkeresni ez ügyben a vallástügyi és kereskedelmi minisztert. A mozgalom elén olyan nagytekintélyű férfiak állanak, hogy remélhető, miképp a terv sikerre vezet.

Latinovits Gábor temetése. Kalocsáról írják: Latinovits Gábor temetése május 11-én d. e. ment végbe Kalocsán. A boldogult főpapért a rekvizitum Császka György kalocsai érsek tartotta; ugyanő szentelte be a holttestet is, míg a temetőben a sírszentelést Majorosy János tinnini plébános végezte. A gyászszertartáson a központi papságon, uradalmi tisztikaron, a borsódi és katymári nemes Latinovits család közelebbi tagjain kívül, Borsódi, Bajáról, hol az elhunyt fiatalabb éveiben lelkészkedett, nagyobb kiadottságú jelentek meg, azonfelül Kalocsa lakosságának minden rétege legmélyebb részvételt adta meg a végítzességet e népszerű főpapnak, kit nemcsak előkelő nagyturri fellelése, páratlanul kedves nyájassága különböztetett meg, hanem ritka szívjósága is, melynek fogva társadalmi és politikai összeköttetéseit mindig a segélyre és támogatásra szorultak érdekében tudta kamatoztatni. S ha hosszú politikai pályáját maradandó alkotások nem is örökítik, emléket sokan és soká fogják áldani azok, kik bizalommal hozzáfordultak, s kiken tudott is, akart is segíteni. Kolocsán, mióta a közelebbi szerepléstől visszalepett, nyílt házat tartott. Évente Budapestre és Bácskából nagy számban keresték föl rokonai és ismerősei. Asztalánál egyforma szives vendégszeretettel látta a legmagasabb körök főuraitól kezdve a legegyszerűbb falusi papig minden tisztelőit és jóbarátait. Vidor, fiatalos kedélyével beszárolta a társaságot, melynek központja mindig ő volt. Az utóbbi években már ritkán rándult fel pár napra a fővárosba, csak olyankor, ha a hozzáfolyamodók érdekeit sztkészesnek látta személyes utánjárással is szolgálni, és a jó „Gábor bácsi“ fáradozásainak — ahogy őt tisztelői szerették nevezetn — rendszeren meglelt a kívánt eredménye. Egyházi működésének emlékeiért különösen Baja város fogja soká tiszteletben tartani nevét, kibem a nemes Latinovits család seniorát, a kalocsai főkapitány egyik legrokonszenvesebb, előkelő tagját siratja.

Elhalasztott majális. A zombori kereskedő ifjuság a folyó hó 16-ára tervezett majálisát a kedvezőtlen időjárás miatt elhalasztotta folyó hó 23-ára.

Harminc éves tanítói jubileum. Folyó hó 14-én ülte meg Till Péter gákovai kántor-tanító működésének betöltött 30 éves évfordulóját. Tisztelői a községi intelligencia kezdeményezésére bankettet rendeztek, melyen a község színe-java és az ünnepeltnek környékbeli ismerősei közül is számosan vettek részt. A kedélyes lakomán felköszöntőkben természetesen nem volt hiány, amelyekben meleg hangon üdvözölték az ünnepeltet. Az ünnepély éjféltől 1 órákor végződött a legkedélyesebb hangulatban.

A püspök Ó-Becsen. Ó-Becseről írja levelezőnk: Majorosy bérmáló püspök fogadtatására már folynak az előkészületek. Szerdán (június 2-án) d. u. 1/4 3 órákor megy a fogadó küldöttség a batárra a püspök elé és pénteken d. u. fél 3 órákor a diszkisérlet elkíséri Bács-Földvár felé.

Emléket a kaponyai hősöknek. Szabadkán mozgalom indult meg arra nézve, hogy díszes emlékszóbor állíttassék fel az 1849. március hó 5-én Kaponnyánál, a szabadkai határban esett szabadsághősök emlékezetére. A költségeket gyűjtés útján óhajtták elérni. A végrehajtó bizottság már megalakult. Ezen bizottság diszelnökéül Schmausz Endre főispánt kéri fel. Elnökök lettek: Mamuzsits Lázár polgármester, Perits Mihály árvaszéki elnök, Mamuzsits Mátyás prépost-plebánus. Pénztáros: Gyelmis Gerő igazgató, titkár: Osztrigonacz János főgimn. tanár, jegyző: Lucsits Jakab főgimn. hittanár.

Helyreigazítás. Orgovány Gyula nem a lality — mint tévesen írtuk — hanem a bikityi anyakönyvi kerületbe lett helyettes anyakönyvvezetővé kinevezve. A lality anyakönyvi kerületben Dobszinsky Lodomér lalityi segédjegyző a helyettes anyakönyvvezető.

Új irnok Bács-Földváron. Bács-Földváron a folyó hó 13-án megtartott választás alkalmával Kreiniker Antal községi irnokká választott meg.

Választás. O-Sztpár községben szülészölvé Mauer Jánosé szül. Zundl Franciska választott meg.

Pályázat. Pályázat van hirdetve a zentai kir. járásbírósnál albirói állásra.

Sajtóhiba helyesbítése. A zombori kir. pénzügyigazgatóság-széképületénél teljesítendő építkezésre vonatkozólag lapunk hirdetési rovatában közzétett „ár-lejtési hirdetmény“-be sajtóhiba csuszott be, amennyiben a kikialtási ár 14333 frt helyett tévesen 18333 frtnak közöltetett. Ezt zennel helyesbítettük.

Nyugdíjaztatás. A földmivelségi miniszter Szobonya Bertalan adai földmivesskollai igazgatót 14 évi szolgálat után saját kérelmére a tanügy terén szerzett érdemeinek igen hízegő elismerése mellett nyugdíjazta. Szobonya makacs idegbaja miatt volt kénytelen a terhes igazgatói állástól megválni s most is Kältenleutgebenben keres gyógyulást. O a gazdasági tanügynek megyénkben nemcsak első apostola, de leglelkesebb híve is volt. A gazdasági szakkapján működő ifjuságuk ma már egy nagy serege hátalatt a szívvel emlékszik reá vissza, mert szakismereteit az ő kiltinő vezetése alatt álló iskolában szerzhette meg. Az iskola gazdaságát oly mintaszervivé tette, hogy az egész országban tisztelt a neve. A gazdasági tanügy egy nagytehetségű tagját veszítette el benne, miért is megyénk gazdaközönsége igaz sajnálkozással vesz tőle búcsút abban a reményben, hogy megtört egészségének helyreállítása után közzgazdasági érdekeinknek ezután is hű védője leend.

Szt.-István-szobor Palánkán. Palánkáról írják: A Palánkán felállítandó Szt.-István-kingyál-szobor alap-és talapzatának építése már megkezdett. Ezen szobor a millenium emlékére létesített sétatér díszét nagy mértékben fogja emelni. A június hó második felében tartandó leleplezési és beszentelési ünnepély kapcsolatos lesz nagyszabású néptünnepélyvel, melynek programjába többek között felvették a következők is: katonazenahangverseny, dalestély, tánc, kivilágítás, tűzijáték, lég-gömbök feleresztése, mindennemű versenyek, virágköröz, díszfelvonulás, mulattató képviselőválasztás, különféle játékok és szórakoztató előadások, ugy, hogy ezen ünnepély iránt az érdeklődés nőtünön. A szobor-alapra eddig következő adományok folytak be: Uj-Palánka községe 100 frt, a Michels kenderázató és kötélfonógyár megnyitási ünnepélyének vendégei 56 frt, az I-ső új-palánkai előlegezési egylet 32 frt 48 kr, Maurer János 25 frt, a palánka-illóki gőzkompp részvénytársulat és Raichl Frigyes Vilmos cementlapgyáros 20—20 frt, a palánkai takarékpénztár 15 frt, az I-ső n-palánkai előlegezési egylet 12 frt, a palánkai járási takarékpénztár, a Michels kenderázató és kötélfonógyár részv. társaság 10—10 frt, Hipp Dezső, Büchler Robert, Schröder György, Bettelheim Janka, Reszely Károly, Marzikits Lyubisa, a palánkai fogyasztási és italadó bérletőség és Michels Károly 5—5 frt, az új-palánkai olvasó-egylet 4 frt, Nityin János, ifj. Spiltener János, Eisenhut Fülöp, ifj. Abelsberg Simon és Wagner Vilmos 3—3 frt, Okolicsny Gyula, Donath János, Reszely Lipót, Jurisits R. József, Honld Imre, Rosenstock Nathan és fia, Zsigmond István, Pinczehelyi Gábor, ifj. Riemann György, az ó-palánkai szerb kölcsönös segélyző és takarékegylet és Mayer János 2—2 frt, Groll Mihály 1 frt 50 kr, Breszlauer Adolf, Marzikits Konstantin, Grass Fülöp, Friedrich Sándor, Kühn Ferenc, Kristofek József, Breszlauer Lipót, Reszely Ádám, Novák Sándor, dr. Perlesz Ede, dr. Jedlicska Béla, Eiman László, dr. Bernheim Mátyás, Krämer Antal, Baumert János, Kopschütz Lenke, Stumpf Báliut, Stumpf Mária, id. Lusch Mihály, az ó-palánkai kiségitő egylet, Gersettis János, id. Spiltener János, Wetzl Mihály, Zimmermann Lukács, Schön Antal, Rellingher Jakab, Wetzl János, Friedrich Imre, Schäffer Márk, Simándy Antal 1—1 frt, ezeken kívül még 15 adakozótól 50—50 kr.

Színészet Újvidéken. Újvidéken, mint ottani tudósítónk írja, nagy tetszés mellett játszik Somogyi Károly pécsi igazgató társulata a Dungerszky-féle színházban, amely igen csinos épület és villanynyal van világítva. Természetesen a színpad is, melynek különben is gondos fölsereléséről gondoskodik az igazgató, ugy hogy az előadások külső kiállítás tekintetében is, színvonalon állanak. Az újvidéki magyar intelligencia eléggé pártolja a színészetet, melylyel most nagyon meg van elégedve, de azért természetesen közel sem jut itt a magyar színtársulatnak olyan bevétel, mint jutni szokott a szerb színészetnek, melyet szeretetébe fogad a szerbség, holott ez és vele együtt Újvidéknek szintén vagonos német polgársága keveset törődik a magyar színészettel és legföljebb, ha operettekre becsalja egy részét a Somogyi-társulat jó híre, melyet az itteni magyarok lelkesen terjesztenek a társadalomban. A napokban harmadszor hozta színre Somogyi társulata sikerült előadásban az Otthont. Időnkint ugynevezett zóna-előadásokat tart a társulat operettekkel és bohózatokkal. A zóna itt is az olesóságot jelenti, mert ilyenkor a helyi lakosok s ilyenkor rendszerint jól megelik a színház.

Drága fűtés. Bácsa István topolyai gazda felesége megtakarított 160 forintnyi pénzt kis unokája bölcsőjében a szalma között tartotta. Erről leányának nem lévén tudomása, a már ugysy apró szalmát befűtötte, benne elégett a 160 frt is.

Jogsegély a szegényeknek. A zombori ügyvéd-egylet választmánya 1897. évi május 9-én tartott ülésében elhatározta, hogy a vagyontalan jogkereső község érdekében a zombori kir. járásbírósnak területén lakó, szegénységet igazoló ügyfeleket ugy a peres-és perenkivüli-, valamint fenytő-ügyekben az ügyvéd egylet tagjai díjtalanul fogják képviselni. A díj nélküli működő ügyvédek neveinek jegyzéke a zombori kir. törvényszék és járásbírósnak helyiségeinek folyosóján kifüggesztendő hirdetményi táblán fog havonkénti felváltással közhírre tétetni.

Vasuti előmunkálati engedélyek meghosszabbítása. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a nagy-kikinda—nagy-beckerekéi h. é. vasut részvénytársaságnak, a vasutjának „Törökbecse-Aracs“ állomásától a Tisza áthidalásával a Bács-Bodrogh vármegyei h. é. vasutak O-Becse állomásáig, továbbá O-Becsetől Tisza-Földvár, Nádaj, Turia, Szt.-Tamás, Kucura, Torzsa, Lality, Hódságh és Rác Militics irányában a magyar kir. államvasutak „Gombos-Bogojeva“ állomásáig, esetleg ugyancsak O-Becsetől O-Verbász, Uj-Verbász, Kula, Keresztur, Filipova és Rác-Militics irányában a magyar kir. államvasutak „Gombos-Bogojeva“ állomásáig vezetendő gőzmozdonyu h. é. vasutvonalra, nemkülönbön egy „Törökbecse-Aracs“ állomástól a Tisza partjáig vezetendő gőzmozdonyu vagy lőfogatu h. é. szárnyvonalra, továbbá O-Becse állomástól Kulán és Verbáson át Cservenka, O-Szivac és Uj-Szivac községek érintésével a „baja—zombor—újvidéki“ h. é. vasut O-Sztpár állomásáig s innét a magyar kir. államvasutak szabadka—dáljai vonalának Priglevica-Szt.-Iván állomásán át Apatinig vezetendő h. é. vasutvonalra és végül a tervezett ó-becse—zombori h. é. vasutvonal Kula állomásából kiágazólag Cservenka, Szivac és Kernyaján át a magyar kir. államvasutak Zombor állomásáig vezetendő h. é. vasutvonalra az előmunkálati engedély érvényét a lejáratától számítandó további egy év tartamára meghosszabbította.

Megörölt bankjegyek. Mult héten id. Lőrincz Pál topolyai lakos az egyik ottani gőzmalomba kukoricát vitt örölni, a kukoricát tévedésből abba a zsákba tette, a melyben 55 frtyi pénze volt és így igen valószínű, hogy a malom a kukoricával együtt azt is szétmorzsolta.

Hymen. Dr. Waldner József ó-becsei magánorvos vasárnap délelőtt kelt egybe Spiró Berta kisasszonnyal, Spiró Albert fővárosi kereskedő leányával Budapestben.

Bátor rendőr. Újvidékről írják: Szombaton délelőtt a főtcán egy egyfogatu üres talyiga sebes hajtással haladt a Duna-utca felől a piactérre. Az Alth-wirth-féle fizet előtt az egyik kerék kiesett s mikor erre a kocsi eleje a földre rokkant, ettől a lö megvadt. Iszonyu vágatással száguldott, miközben a kocsis az első tengelyre csuszott le. A 30-as sz. rendőr Kalmár Jenő utána szaladt s sikerült neki a lö gyeplőjét elfogni, de még ezzel nem a lovat megállítani. Az uton éppen 2 bérkocsi befordult s a lö közéjük vágatott s a rendőrt magával vonszolta. A bátor rendőr ügyes ugrásokkal lépést tartott a lóval s vagy 50 lépésen át futott vele, míg sikerült neki a lovat az aszfalttérre befordítani, a hol a lö kimerülten elbukott. A kocsinak ijedtségén kívül egyéb baja nem esett.

Névváltoztatás. Özv. Kohn Henrikné szül. Hirschenhauser Ida zentai illetőségű budapesti lakos saját családi Hirschenhauser vezetéknevének „Kovács“-ra kért átváltoztatását a belligyminiszter megengedte.

Utonállás a szocializmus nevében. A Budapesti Hirlap írja: Hogy mennyire komoly, sőt veszedelmes némely vidékeken az a munkásmozgalom, amely a szocialisták által szitva, az egész Alföldet behálózza, mutatja az alábbi eset is, melyet egy bácskai, bácsföldvári olvasónk ír meg nekünk. A közeli Kis-Kérről a minap hét-nyolc munkás jött Bács-Földvárra aratás idejére munkát vállalni. Nagy örömmel fogadták őket, mert mint sok más vidéken, ugy itt is jelentkezik már a szocialista izgatások miatt a munkásbiány. A kiskériek az elüljáróság előtt meg is kötötték annak rendje szerint írásban az egyezséget, azután haza indultak. Körülbelül egy kilométernyire a helységétől megrohanta őket bicskával egy harminc főny csapat: bácsföldvári szocialisták. Halálos fenyegetésekkel káromkodva, bicskáikat villogtatva törtek a szegény emberekre, akik megrémülve térdre borulva előttük s ugy könyörögtek, hogy ne bántsák őket. Kegyelmet is kaptak, de csak egy föltétellel: meg kellett fogadniok a szocialistáknak, hogy az elüljáróság előtt kötött egyezséget az aratásra fölmondják és soha többé Bács-Földvárra munkát keresni nem jönnek. A szocialista csapat vezére ezután azzal bocsátotta őket utnak, hogy meg ne merjék szegni nekik adott szavukat, mert a szocialisták aratáskor öröket fognak állítani s ha valamiképen be mernének lopózni Bács-Földvárra nap-számba, akkor éjnek idején künn a mezőn legyilkolják valamennyiüket, gabonájukat: a garmadába rakott arató-részt pedig folygujtják.

Garázda katona. Puholák József kulai földesgazda házába folyó hó 8-án éjjel fél 1 órákor Hrsztina Mihály, a mentelephez beosztott s Kulán állomásozó buszár kivont karddal berontott és itt ugy a habzelieket, mint az ott foglalatokodó Schlemender Rozália szülész-nőt inzultálta. Mig a garázda katona a kardjával ide-oda hadonázott, addig Puholák sem volt rest, hanem ott termelt a váratlan vendég oldala mellett, megragadta s kezéből kicsavarta a kardját, azután az utcára kilökte a garázdalkodót. A kardot a községházára vitte, a garázdalkodó ellen pedig a szolgabírósnak jelentést tett. Dr. Széchenyi Tamás fősolgabíró a mentelepparancsnokságától táviratilag az ügy sürgős megvizsgálását kérte.

Baleset. Az ó-becsei zsilip munkálatoknál e hó 12-én délután földcsuszamlás történt, mely alkalommal Mészáros Illést a beomló föld egy földhordó kocsi kezebe zámozta. Mészáros fején és jobb mellkasán nagy zúzódást szenvedett. A baleset megtörténte után dr. Szász István orvos azonnal a helyszínre bajatott és a sebesültet ápolás alá vette. Mészáros ma már veszedlyen tul van.

Szerkesztői üzenetek.

Trombitás. Cikkét közöljük. Köszönet!
Keményfi. Verseit hozzuk. Öszinte köszönet!
E. K. Terebély van a dologban. A lap ismételt megindítása iránt intézkedünk. Verseit és esetleg prózai dolgozatait érdekléljük várjuk.
Micsizláv. On azt írja nekünk, hogy egy levelezőlapot kapott, melyre a következő szavak voltak írva: „Eh esirimborka plotypörke nun röbönemzolkate, dö labrinepikkatte.” Azt kérdezi, hogy mit jelentenek ezek az on előtt érthetetlen szavak? Egy heti tanulmányozás után kénytelenek vagyunk bevallani, hogy fogalmunk sincs, micsoda nyelven öhajjt az a levelezőlap önnel beszélni. Legódszerűbb, ha egyenesen a magyar tud. akadémiához fordul. Ott talán megtudják mondani.

V. F. Megkaptuk. A jobbaktól nekünk nem jut?
K. M. A törekvése nagyon szép, de a verse szörnyű rossz.

Felolós szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,
 köi- és váltó-üggyvéd.

Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

3259. sz. 1897.

Pályázati hirdetmény.

Járáshoz tartozó Csurogh községben üresedésben lévő 500 frt évi fizetéssel javadalmazott községi segéd-jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok.
 Felhívom a pályázni kívánókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **1897. évi május hó 31-ig** nyújtsák be.
 A választás Csurogh községében 1897. évi június hó 2-án délelőtti 10 órakor fog megtartatni.
 Zsablyán, 1897. évi május hó 14-én.

Nikolits,
 főszolgabíró.

3-1

324. sz. bv. 1897.

Önkéntes árverési hirdetmény.

Alulírott ezennel közhírré teszi, hogy Karli Flórián felperesnek Schwob Benedek és társai alperesek elleni ügyében az árverés a hódásági kir. járásbíróság 2520/1897. számú végzésével elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis a hódásági határon Schwob Benedek-féle szérűskerten a jegricska csatorna mellett leendő megtartására **1897. évi május hó 29-én délelőtti 10 órája** tűzetik ki, a mikor egy 6 löerejű cséplőgépet és ennek hozzátartozó eszközei a legtöbbet ígérőnek, készpénz fizetés mellett, el fognak adni. A vevő a cséplőgépek azonnal birtokába lép, de tűzkár ellen is biztosítani tartozik.

Kelt Hódásghon, 1897. évi május hó 14-én.

Váczy János,
 kir. bir. végrehajtó.

Építési hirdelmény.

A pacseri ref. egyház újonnan építendő iskolaéptel-tére a versenytárgyalási árlejtés **folyo évi május hó 30-án d. u. 1 órakor** fog a ref. lelkesíti hivatalban megtartatni. Tervrajz, előméret, költségvetés és építési feltételek ugyanott előzetesen is betekintheők.
 Költségeloirányzat 4979 frt 82 kr.
 Árverezők 5% bánatpénzt tartoznak az árlejtés megkezdése előtt letenni, mely összeget a nyertes vállalkozó — 8 nap alatt — 10% óvadékpénzzé egészít ki.
 Kelt Pacseron, 1897. évi május hó 14-én.

2-1

Szendy Lajos.

4561. szám.

kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye hódásági járásban levő tót és szerb lakosságú Pivnica községben a községi orvosi állás megüresedett.
 Az orvosi állás 400 frt évi fizetés, 20 kr nappali és 40 kr éjjeli látogatási díjjal javadalmazva.
 Pályázók felhívattak, hogy köllőleg felszerelt kérvényeiket hozzám **június hó 10-éig** nyújtsák be.
 Hódásghon, 1897. évi május hó 10-én.

3-2

Vissy József,
 főszolgabíró.

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.

17.092. sz.

alisp. 1897.

Pályázati hirdelmény.

A vezetésemre bizott vármegye központjában lemondás következtében megürrült és évi 264 frt fizetés, évi 20 frt csizmapénz és természetbeni ruházattal (évente 1 sapka, 1 atilla, 2 kék nadrág, 1 vörös mellény és 1 teljes kanavász nyári ruha, valamint 3 évenként egy báránybéléses mente, 4 évenként egy köppeney) javadalmazott öröllői állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni öhajjtják, miszerint az 1873. évi II. t. c. 12. §-ában és ugyanezen t. c. 17. §-ának c) pontjában előírt követelményeknek megfelelően felszerelt kérvényeiket **folyo évi június hó 2-áig** hozzám annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezettek figyelembe venni nem fogom.

Zombor, 1897. évi április hó 27-én.

Alispán helyett:
Vojnits István,
 főjegyző.

3-3

Faszéneladás.

Elsőrendű **bükkfaszén** jutányosan kapható nagyban és kicsinyben

Spitzer Jakabnál,

Zombor, zarándok-(só) utca 87.

3-1 **Nagyobb vételnél megfelelő árak.**

Tanonc kerestetik.

Egy jó házból való fiú előnyös feltételek mellett felvétetik **Metz József** fűszerkereskedésében Zomborban (bajjai-ut).

3038. szám.

kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.

A zombori járáshoz tartozó Gákova községénél leköszönés folytán üresedésbe jött és évi 300 frttal javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázat hirdetetik s felhívattak ezen állást elnyerni öhajjtók, miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényeiket a zombori főszolgabíróshoz **folyo évi június hó 10-éig** nyújtsák be, mert a később beadottak figyelmen kívül hagyatnak.

Zombor, 1897. évi május hó 11-én.

3-2

Tárczay,
 főszolgabíró

782. sz.

Földhaszonbéri hirdetés.

A kalocsai érsekség tulajdonát képező s Pest-Pilis-Solt-Kiskun megyébe kebelezett Bogyzsóló község határában fekvő, a kataszteri birtokiv szerint összesen 306 kat. hold és 274 □ öl kiterjedésű karaszki pusztja a rajta levő uradalmi épületekkel és az u. n. karaszki koresmával, valamint mintegy 68 holdnyi erdei legeltetési joggal együtt 1897. évi október hó 1-től számított három vagy hat, esetleg tizenkét évre az uradalmi igazgatóságánál **Kalocsán 1897. évi június hó 2-ik napján** tartandó zárt ajánlati verseny útján haszonbérbe fog adatni. A bérelni szándékozók felhívattak, hogy 50 kros bélyeggel és 300 frt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban esatolandó bánatpénzzel ellátott zárt ajánlatokat, melyben a megajánlott évi haszonbéri összeg számokban és betűkben kiirandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a haszonbéri feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti, a fent kitett nap déli 12 órájáig az alulírt uradalmi igazgatóságánál nyújtsák be.

Elkésve érkezett vagy utóajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlattevők közötti választás a kalocsai érseki uradalmi főigazgatónak tartatik fenn.

A részletes haszonbéri feltételek az igazgatóság irodájában a szokásos hivatalos órákban megtekintheők. Kalocsán, 1897. május 3.

3-3

Az igazgatóság.

619. sz. 1897.

Pályázati hirdetmény.

Kovil-Szent-Iván községében üresedésbe jött négy rendőri állásra pályázatot nyitunk és felhívjuk a folyamodókat, hogy kérvényeiket alulírottakhoz **folyo évi május hó 20-ig** okvetlenül nyújtsák be.
 Fizetése egyenként évi 200 frt és a felszerelés.
 Kovil-Szent-Ivánon, 1897. évi május hó 5-én.

Gavanszky,
 jegyző.

Pacsarics,
 bíró.

541. szám

1897.

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbíróság 1897. évi 7960. számú végzése következtében dr. Márkus Adolf budapesti ügyvéd által képviselt Samuel Lissauer Söhne budapesti cég javára Rozenfeld Ignác zombori cég ellen 291 frt és járuléka erejéig fogantatosított kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 763 frt 60 kr-ra becsült butor, ágy, ruhaneműk és zsbárúkból álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróóság 8825/1897. számú végzése folytán 291 frt tőkekövetelés, ennek 1896. évi december hó 9-ik napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 55 frt 20 krban bíróilag már megállapított költség erejéig Zomborban alperes üzletében leendő eszközbeszámoló **1897. évi május hó 25-ik napjának délelőtti 8 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1897. évi május hó 12-én.

Cservenka Lajos,
 kir. bir. végrehajtó.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából

Zombori m. kir. folyammérnöki hivatal.

688. sz.

1897.

Versenytárgyalási hirdetmény.

A dunaszekcsői szigeti dunapartnál 1897. évben szükséges 173 m³ kőanyagnak vállalatilag eszközöndő szállítása végett **f. évi május hó 28-án déli 12 órakor** a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.
 A szerződésre vonatkozó adatok ugymint az ajánlatok benyújtására vonatkozó és az eddigi szokásoknak megfelelő feltételek alulírott hivatalnál megtekintheők.
 Zombor, 1897. évi május hó 12-én.

M. kir. folyammérnöki hivatal.

178. szám.

1897.

Terményeladási hirdetmény.

Alulírt hivatal részéről közhírré tétetik, hogy az 1896. évben termelt, az apatini „Raichl“-féle I-só számú nagy magtárban elhelyezve levő 2575-94 métermáza tiszta buza az apatini m. kir. kincstári ispánság irodájában **1897. évi május hó 26-án délelőtti 9 órakor** megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladotni fog.

Az árverési és szerződési feltételek alulírt hivatalnál, a buza minősége pedig a jelzett magtárban a szokásos hivatalos órák alatt bármikor megtekintheők.

Apatiban, 1897. évi május hó 6-án.

3-3

M. kir. kincst. ispánság.

Zombori m. kir. folyammérnöki hivatal.

686. sz.

1897.

Versenytárgyalási hirdetmény.

A Kis-Köszeg község feletti darázi dunaágnak 1897. évbni elzárása céljából szükséges 644 m³ kőbányási kőanyagnak szállítása és tervszerinti beépítése, továbbá 146 m³ hasonló kőanyagnak ugyanott átadandó idomokban eszközöndő szállítása, illetőleg vállalatilag történendő biztosítása végett **f. évi május hó 31-én délelőtti 10 órakor** a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A szerződésre vonatkozó adatok ugymint az ajánlatok benyújtására vonatkozó és az eddigi szokásoknak megfelelő feltételek alulírott hivatalnál megtekintheők.
 Zombor, 1897. évi május hó 12-én.

M. kir. folyammérnöki hivatal.

3439. szám.

kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye palánkai járáshoz tartozó Plávna községében elhalálozás folytán üresedésbe jött s évi 200 frt javadalmazással ellátott végrehajtói állásra pályázatot nyitok; felhívattak mindazok, kik ezen állást elnyerni öhajjtják, miszerint szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **folyo hó 30-ig** annál is inkább adják be, mert a később beérkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Palánka, 1897. évi május hó 3-án.

2-2

Kleiner,
 szolgabíró.

Zombori m. kir. folyammérnöki hivatal.

684. sz.

1897.

Versenytárgyalási hirdetmény.

Dunaszekcső község dunapartjának folytatólagos biztosítása céljából 1897. évben létesítendő 50 m³ földleásás és 593 m³ kavicsos földfeltöltés létesítése, továbbá 170 m³ kőburkolati kőanyag szállítása, ebből kapcsolatosan 424 m³ kőburkolat létesítése és végre 125 m³ kőbányási kőanyagok szállítása és tervszerinti beépítése, illetőleg vállalatilag történendő biztosítása végett **f. évi május hó 28-án délelőtti 10 órakor** a zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A szerződésre vonatkozó adatok ugymint az ajánlatok benyújtására vonatkozó és az eddigi szokásoknak megfelelő feltételek alulírott hivatalnál megtekintheők.
 Zombor, 1897. évi május hó 12-én.

M. kir. folyammérnöki hivatal.

3691. sz.

kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.

B-Topolya községben üresedésbe jött 50 forinttal javadalmazott községi szülésznoi állásra ezennel pályázat nyitattik.

Felhívattak a pályázni szándékozók, hogy pályázati kérvényüket képesítés és erkölcsi bizonylattal felszerelve hozzám **folyo évi május hó 30-áig** annyival inkább nyújtsák be, mivel a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Választási határidő utólag fog kitűzetni.

B-Topolya, 1897. május 8-án.

TUKATS,
 szolgabíró.

XX. év

Egész
 Fél év
 Negyed
 A lap
 illető
 szerkes
 a laptu

Egyes s

A p

A par

keny ellenz

codik a ma

nivója miat

lamentaris

testület kor

egyszerre f

arra a mélt

létezését k

folytonos se

Akik

intézmény k

emelnek az

Pozsonyban

Es akik a

szolga meg

megvetésre

met látnak

Pozsonyban

népképviselő

népítségét

a koronával

nem aláas

kifejezése a

parlamentnek

hódoló kült

nem pedig a

Ezt az

mindenesetre

tették. A

szép sorjába

lamentnek az

tekintélyét

kaptak, okta

ben tennék,

hatáskörükbe

viselőhöz tek

Az öss

kevésbbé m

alkalmon, ho

A "

Ha

Ver

A f

Vete

Ha

Sziv

Tud

Üd

S h

Kes

Vig

Rag

De

Sziv

Eg

Te.

Haza várt

cánkat, a ki

nyait. Elenk

a mint 8 évvel

halkan zokogot

dül állt az élet

melyet fájatól

maradt reá, me

batta iskoláit.